

عَلِيٌّ مِثِّي وَأَنَا مِثُّهُ...

(حدیث)

شیعہ مبلغین اپنی مجالس و عظیم میں بڑی شدت و جس کے ساتھ یہ حدیث بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: علیؑ مجھ سے ہیں اور میں ان سے ہوں۔ آپ کا یہ فرمانا اس امر کی دلیل ہے کہ حضرت علیؑ تمام صحابہ کو اپنے سے افضل و برتر ہیں۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت علیؑ کے متعلق ایسا فرمایا کہ انھیں اپنے نفس سے قرار دیا ہے۔ جب کہ یہ سعادت اور مقام و مرتبہ کسی دوسرے صحابی کا مقدر نہ بن سکا۔ شیعہ علماء کے ان تمام دعویٰ کا جائزہ انشاء اللہ آگے پیش کیا جائے گا۔ فی الحال یہی ہیں اس حدیث کے جملہ طرق، محدثین کے نزدیک ان کے مقام و مراتب اور مطالبے شروع بیان کی جاتی ہیں۔

اس سلسلہ میں سب سے زیادہ کثرت کے ساتھ بیان کی جانے والی حدیث اس طرح ہے:

”عَلِيٌّ مِثِّي وَأَنَا مِثُّهُ وَلَا يَكُونُ مِثِّي إِلَّا مَأْوِيٌّ عِيٌّ“

یہ روایت اسرائیل بن یونس بن ابی اسحاق من ابی اسحاق عن عیسیٰ بن عباد کے طریق سے مروی ہے۔ امام احمد اور ابن عساکر نے اس کی تخریج کی ہے۔ ان کے علاوہ امام ترمذی، امام نسائی، امام طبرانی، امام ابن ماجہ، زبید بن علی اور ابن سعد رحمہم اللہ نے بھی اس کی تخریج فرمائی ہے۔

امام ابویوسف محمد بن عیسیٰ الزعفرانی (م ۲۴۱ھ) نے اسے جن دو طرق سے روایت کیا ہے:

وہ یہ ہیں:

۱۔ حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُوسَى تَابِعِيٌّ عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ عَنْ عَيْسَى بْنِ عِبَادٍ

لَهُ كَذَا فِي تَحْقِيقِ الْأَعْمَدِيِّ شرح جامع الترمذی شیخ عبد اللہ بن عبد الباقی ج ۲ صفحہ ۳۷۵ طبع دہلی و نشر السنۃ لمنان بیروت
مسند احمد بن حنبل ج ۲ صفحہ ۲۰۱، ج ۳ صفحہ ۱۶۷، ج ۴ صفحہ ۲۰۱۔ ۲۰۲ تہذیب تاریخ دمشق لابن عساکر ج ۱۲ صفحہ ۱۰۰
قرآن جامع الترمذی مع تحفۃ الأعجمی عبد الباقی ج ۲ صفحہ ۳۷۵-۳۷۶-۳۷۷-۳۷۸ ۵۰ خصائص علیؑ لکھنؤ ۱۰۰ صفحہ ۱۰۰
اکبر حدیث ۳۵۱ صفحہ ۱۰۰ ابن ماجہ المقدس باب حدیث ۱۱۰ صفحہ ۱۱۰ مستدرک علی حدیث ۱۰۰ صفحہ ۱۰۰

جَمَانَا دَعَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْوَيْلُ

لِحَدِيثِنَا قَتِيْبَةُ بِنْتُ سَعِيْدٍ نَاجِعَقَمَرُ بْنُ سُلَيْمَانَ الصَّبِيْعِيُّ عَنْ زَيْنِدٍ

الْكُرْدِيِّ عَنْ مُطَرَفِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عِمْرَانَ بْنِ حُصَيْنٍ قَالَ الْوَيْلُ

اَوَّلُ الذِّكْرِ حَدِيثُكَ الْغَاظُ بَعِيْثُهُ وَهِيَ فِي جَوَادٍ بِرَدِّ كَلْمَةٍ فِيْهِ لِيَكُنْ آخِرَ الذِّكْرِ حَدِيثُ

كُلِّ الْغَاظِ اس طرح ہیں ۱

إِنَّا عَلِيًّا وَمَتِيًّا وَآتَانَا مِنْهُ وَهُوَ وَيْلٌ كُلِّ مُؤْمِنٍ بَعْدِي

ان میں سے پہلی حدیث پر امام ابوعلیسی ترمذی نے حکم لگایا ہے کہ یہ حدیث حسن غریب

صحیح ہے۔ اور دوسری پر کہ ”یہ حدیث غریب سے اور ہمیں جعفر بن سلیمان کی اس حدیث کے علاوہ کسی اور حدیث کاظم نہیں کہ جس میں یہ بات مذکور ہو۔“

امام ترمذی کے پہلے طرین میں عمرو بن عبداللہ ابواسحق السبعی ہے جو فقہ حنبلی تھا لیکن

علامہ حافظ احمد بن علی بن حجر العسقلانی (دم ۸۵۰ھ) ابو عبداللہ محمد بن احمد بن عثمان الذہبی (دم ۵۰۰ھ)

اور علامہ عبدالرحمن ابوالعلی مبارک پوری (دم ۷۵۰ھ) وغیرہ فرماتے ہیں کہ ”آخر عمر میں اختلاف کیا کرتا

تھا؟ وہ اگرچہ ابواسحق اور حنبلی نے اسے ثقہ قرار دیا ہے۔ لیکن بقول علامہ نسوی: بعض اہل علم

نے اختلاف کی وجہ سے اسے ترک کیا ہے۔ علامہ شیخ محمد ناصر الدین الالبانی حفظہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں

کہ ابواسحق السبعی اختلاف کیا کرتا تھا۔ پھر وہ مدلس بھی ہے۔ اسی طرح علامہ شیخ عبدالرحمن مبارک پوری

فرماتے ہیں کہ وہ مدلس ہے جس کی فراحت حافظ ابن حجر نے طبقات المدلسین میں فرمائی ہے۔“

اس طرین میں عمرو بن عبداللہ ابواسحق السبعی کا تابع شریک بن عبداللہ القاسمی ہے۔ اور

۱۰ جامع الترمذی مع تحفۃ الأحموزی للمبارکفوری ج ۲ ص ۲۷۵ ۱۱ ایضاً ج ۲ ص ۲۷۵ ۱۲ ایضاً ج ۲ ص ۲۷۵ ۱۳ ایضاً ج ۲ ص ۲۷۵

۱۴ ایضاً ج ۲ ص ۲۷۵ ۱۵ تقریب التہذیب لابن حجر ج ۲ ص ۴۳ طبع دار المعرفۃ بیروت ص ۱۹۰ ۱۶ میزان الاعتدال

فی نقد الرجال للذہبی ج ۳ ص ۷۰ طبع دار المعرفۃ بیروت، تحفۃ الأحموزی للمبارکفوری ج ۱ ص ۲۰۹ ۱۷ تہذیب التہذیب

ابن حجر ج ۸ ص ۸۰، الکواکب البیضاء ص ۳۲، شرح عل الترمذی لابن حجر ج ۳ ص ۳۰، معرفۃ الثقات من الرجال

ابن حجر ج ۱ ص ۱۰۰، الذم والحدیث من الضعفاء و ذکر ملا بہم و اخبارہم للعلینی ج ۲ ص ۱۰۰ ۱۸ طبع مکتبۃ الدار بالمدریۃ المقدونہ

ص ۱۰۰ ۱۹ میزان الاعتدال للذہبی ج ۲ ص ۲۰۰ ۲۰ سلسلۃ الاماثل الصحیحۃ وحشی من فقہیہا و فوائدها للشیخ

الالبانی ج ۲ ص ۲۷۵ ۲۱ طبع مکتبۃ السلفیۃ عمان ص ۲۰۰ ۲۲ تحفۃ الأحموزی للمبارکفوری ج ۱ ص ۲۷۵

اس پر بھی کلام کیا گیا ہے۔ علامہ ذہبیؒ بیان کرتے ہیں کہ یحییٰ بن سعید فرماتے ہیں: بہت زیادہ ضعیف ہے۔ یحییٰ القطانؒ یہ بھی فرماتے ہیں: میں نے اسے تخلیط کرتے ہوئے پایا ہے۔ یحییٰ بن سعید کا ایک قول یہ بھی ہے کہ آخر عمر میں اختلاط کیا کرتا تھا۔ عبداللہ بن مبارک کا قول ہے کہ شریک کی احادیث کچھ نہیں ہوتیں۔ جو زمانہ ان کا قول ہے کہ وہ سنی الحفظ اور مضرب الحدیث تھا۔ ابن معینؒ نے اسے ثقہ و صدوق قرار دیا ہے۔ امام ابوالحسن علی بن عمر بن احمد بن مسعود الدارقطنیؒ (دم ۳۸۵ھ) کا قول ہے کہ شریک قوی نہیں ہے۔ ابو عاتق کا قول ہے: شریک صدوق تو ہے لیکن اس سے اختلاط مروی ہیں۔ امام ابوعبدالرحمن احمد بن شعیب بن علی المسالیؒ (دم ۳۳۰ھ) کا قول ہے: اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ علامہ ابوالحسن احمد بن عبداللہ بن صالح البعلی الکوفیؒ نزیل طرابلس (دم ۳۱۵ھ) فرماتے ہیں کہ: ثقہ اور حسن الحدیث ہے۔ علامہ حافظ ابن حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں: ”صدوق ہے، اکثر خطا کرتا ہے اور اس کے حافظ میں تغیر آ گیا تھا۔“ حافظ ابن حجر کا ایک اور قول ہے کہ ”اس کی اسناد میں لچک ہوتی ہے۔“ یعقوب بن سفیانؒ فرماتے ہیں: ”ثقل لیکن حافظہ کا خوب تھا۔“ علامہ نور الدین ابی الحسن علی بن ابی بکر ابن سلیمان البیہقیؒ (دم ۳۵۰ھ) فرماتے ہیں: ”ثقل ہے لیکن اس پر کلام کیا گیا ہے۔“ امام نسائیؒ وغیروں نے اسے ثقہ بتایا ہے لیکن اس میں ضعف پایا جاتا ہے۔ ایک مقام پر علامہ البیہقیؒ نے اسے ”حسن الحدیث“ بھی قرار دیا ہے۔ علامہ شیخ محمد ناصر الدین الالبانی فرماتے ہیں کہ شریک میں ضعف موجود ہے۔ ایک مقام پر لکھتے ہیں: ”وہ حافظ کے باعث ضعیف ہے۔“ ایک اور جگہ فرماتے ہیں: ”اس کے حافظہ کی خرابی کے باعث اس کی تضعیف کی گئی ہے۔“ ایک اور مقام پر علامہ موصوف فرماتے ہیں: ”شریک سنی الحفظ ہے۔ اگر اس کا حافظہ درست بھی آنا جاتے تو بھی اس کے اختلاط کی علت اس کی تضعیف کے لئے کافی ہے۔“

۱۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۲ ص ۲۴۲-۲۴۳ ۲۔ معرفۃ الثقات للعلینی ج ۱ ص ۲۵۳-۲۵۶ ۳۔ تقریب التہذیب لابن حجر ج ۱ ص ۳۵۵ ۴۔ تلخیص الخیر لابن حجر ج ۱ ص ۱۱۵-۱۱۶ ۵۔ تحفۃ الأثری للہارکفوری ج ۱ ص ۲۱۱ ۶۔ مجمع الزوائد منجم الفضائل للبیہقی ج ۳ ص ۲۱۱ ۷۔ ص ۲۵۵ ۸۔ ایضاً ص ۲۱۱ ۹۔ ص ۲۱۱ ۱۰۔ ایضاً ص ۲۱۱ ۱۱۔ طبع دارالکتب العربیہ سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والمروءۃ وخرابہا فی الآئمۃ للشیخ الالبانی ج ۱ ص ۲۱۱-۲۱۲ ۱۲۔ طبع المکتبۃ الاسلامیہ بیروت ۱۳۵۸ھ ص ۲۱۱-۲۱۲ ۱۳۔ ایضاً ص ۲۱۱-۲۱۲ ۱۴۔ ایضاً ص ۲۱۱-۲۱۲ ۱۵۔ سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ للالبانی ج ۱ ص ۲۱۱۔

شریک بن عبداللہ القاضی کے تفصیلی ترجمہ کے لئے ملاحظہ فرمائیں: فہارس مجمع الزوائد
ومنہج الفوائد للشیخ ابوجبر محمد السعید بن بسوی الزحلول، تہذیب التہذیب لابن حجرؒ اور تاریخ
بغداد للخطیب بغدادی وغیرہ۔

اسی طریق اسناد میں شریک بن عبداللہ القاضی کا تابع اسماعیل بن موسیٰ الفراءزی الکوفی ہے۔
جس کے متعلق مشہور ہے کہ صدوق سے لیکن خطا کیا کرتا تھا۔ اس پر افضعی نے کہا کہ "تہذیب
ابن عدیٰ فرماتے ہیں کہ: "اس میں غلو فی التشیع کے باعث نکارت پائی جاتی ہے" ابو حاتم نے
اسے "صدق قطعی" قرار دیا ہے اور امام نسائی فرماتے ہیں کہ "اس میں کوئی حرج نہیں ہے"
لیکن ابن ابی شیبہ بیان کرتے ہیں کہ وہ فاسق، اسلاف کو گالیاں دیا کرتا تھا۔

اب امام ترمذی کی روایت کردہ دوسری حدیث کی اسناد کی طرف توجہ فرمائیں تو آپ
کو اس میں ایک ایسی جعفر بن سلیمان افضعی نظر آئے گا جس کے متعلق امام ابن حجر عسقلانی فرماتے
ہیں "صدق زائد تھا لیکن اس میں تشیع موجود تھا" اسی طرح جعلی فرماتے ہیں: "ثقف تھا لیکن
اس میں تشیع پایا جاتا ہے" علامہ عبدالرحمن مبارکپوری فرماتے ہیں کہ وہ شیعہ بلکہ غالی شیعہ
تھا، علامہ دوری کا قول ہے: "جعفر بن سلیمان کے سامنے اگر امیر معاویہ کا ذکر کیا جاتا تو وہ ان
کو گالیاں دیتا تھا اور اگر حضرت علیؑ کا ذکر کیا جاتا تو رونے لگتا تھا" علامہ ابی جعفر محمد بن عمرو
بن موسیٰ بن حماد البقیلی المکی (م ۳۲۲ھ) فرماتے ہیں کہ محمد بن مقدم العجلی نے جعفر کی نسبت
رضخ کی طرف بیان کی ہے۔ محمد بن عثمان بن ابی شیبہ نے یحییٰ بن معین کا قول نقل کیا ہے کہ
یحییٰ بن سعید القطان جعفر بن سلیمان سے روایت نہیں لیا کرتے تھے اور نہ اس کی کوئی حدیث
لکھا کرتے تھے بلکہ اس کی تضعیف فرمایا کرتے تھے، اگرچہ وہ ہمارے نزدیک ثقف ہے۔

۱۔ فہارس مجمع الزوائد للزحلول ج ۲ صفحہ ۳۲ طبع دارالکتب العلمیہ: بیروت ۱۹۸۷ء ۲۔ تہذیب التہذیب لابن حجرؒ
۳۔ تاریخ بغداد للخطیب ج ۲ صفحہ ۲۷۷ کذا فی تقریب التہذیب لابن حجر ج ۱ صفحہ ۱۵۷ و تحفۃ الأحوذی لمبارکپوری
ج ۱ صفحہ ۵۷ تہذیب التہذیب لابن حجر ج ۱ صفحہ ۳۲۷ کذا فی الظاہر لابن حجر و میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ صفحہ ۲۵۲-۲۵۱
و تحفۃ الأحوذی لمبارکپوری ج ۱ صفحہ ۱۵۷ الجرح والتعديل لابن ابی حاتم ج ۲ صفحہ ۱۷۷ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ صفحہ ۲۵۱-۲۵۰
۴۔ تقریب التہذیب لابن حجر ج ۱ صفحہ ۱۵۷ و تحفۃ الأحوذی لمبارکپوری ج ۱ صفحہ ۲۰۱-۲۰۰ معرفۃ اشخاص العجلی ج ۱ صفحہ ۱۷۷
تحفۃ الأحوذی لمبارکپوری ج ۱ صفحہ ۲۲۶-۲۲۷ ایضاً ج ۲ صفحہ ۳۲۶-۳۲۷ و کذا فی تقریب التہذیب لابن حجر ج ۱ صفحہ ۱۵۷
۵۔ الضعفاء البقیلی ج ۱ صفحہ ۱۵۷-۱۵۶ طبع دارالکتب العلمیہ بیروت ۱۹۸۷ء و ذکر الخیران الاعتدال للذہبی ج ۱ صفحہ ۱۷۷-۱۷۶۔

یحییٰ بن معین نے جعفر بن سلیمان کو "شقیہ" قرار دیا ہے علامہ ذہبی فرماتے ہیں کہ: امام احمد کا قول ہے کہ اس میں کوئی حرج نہیں، امام بخاری فرماتے تھے: کان أمیئاً، ابن سعد کا قول ہے کہ تشعب لیکن اس میں ضعف اور تشعب ہے۔ احمد بن محمد کا قول ہے کہ ائمہ نے اس کی نسبت تشعب سے جانب بیان کی ہے۔ ابن جبار نے اس کا ذکر اپنی تفصیلات میں کیا ہے اور لکھا ہے کہ میں اگر وہ تشعب سے تو مثل حار ہے۔ سلیمان بن حرب فرماتے تھے کہ "اس کی حدیث نہیں لکھی جاتی، حاد بن زید فرماتے ہیں کہ "لیکن اس کی حدیث لکھنے سے کسی نے منع نہیں کیا ہے"۔ امام بخاری نے اپنی کتاب "الضعفاء الصغیر" میں اس کے متعلق لکھا ہے: کہ اس کی بعض احادیث میں مخالفت پائی جاتی ہے؟ علامہ ذہبی کہتے ہیں: چونکہ اس میں تشعب موجود ہے اس لئے وہ حضرت علیؑ اور اہل بصرہ کے متعلق کثرت سے احادیث روایت کرتا ہے اور حضرت علیؑ کے متعلق تدریجیت کرنے میں غلو بھی اختیار کرتا ہے۔ علامہ ذہبی نے اس کے ترجمہ میں مثال کے طور پر یہی حدیث "عَلِيٌّ مَيْتِي وَ اَنَا مَيْتُهُ" نقل فرماتی ہے: یہ

چونکہ امام ترمذی کی روایت کردہ بالا دونوں احادیث کے جملہ رواۃ اسناد پر کبار ائمہ جرح و تعدیل نے سویر حفظ، اختلاط، نسبت الی الرفض، تدلیس، غلو فی التشیع، لیتن الحدیث، نکالت، ضعف وغیرہ جیسے بڑے احکام لگائے ہیں۔ لہذا ان احکام کی روشنی میں یہ دونوں حدیثیں "ضعیف الاسناد" قرار پاتی ہیں۔ واللہ اعلم۔

اب امام احمد بن حنبلؑ اور بزارؑ کی حدیث بطریق اجماع الکندی عن عبداللہ بن بریدہؒ میں یہ بريدہ پیش خدمت ہے۔ اس روایت میں جو الفاظ مروی ہیں وہ اس طرح ہیں:

"لَا تَقْعُ فِي عَيْنِي فَاِنَّهُ مَيْتِي وَ اَنَا مَيْتُهُ وَ هُوَ وَلِيٌّ كَمَا بَعْدِي وَ اِنَّهُ مَيْتِي وَ اَنَا مَيْتُهُ وَ هُوَ وَلِيٌّ كَمَا بَعْدِي" یہ

احمد بن حنبلؑ اور بزارؑ کی اس روایت کی اسناد میں بھی اجماع الکندی نامی ایک شیخ راوی موجود ہے۔ علامہ بیہقی فرماتے ہیں کہ "اس کی اسناد میں اجماع الکندی (ابا حمزہ) موجود ہے جس کی توثیق ابن معینؒ وغیرہ نے فرمائی ہے۔ لیکن ایک جماعت نے اس کی تضعیف کی ہے۔ امام احمدؑ کی روایت کے بقیہ رجال رجال الصیح ہیں۔ علامہ عبدالرحمان مبارکی فرماتے ہیں:

لہ ایضاً لہ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۱۰۰ لہ مشد احمد بن حنبل ج ۱ ص ۱۰۰ و کنزانی تحفۃ الاموی علیہا کفوری ج ۱ ص ۲۲ لہ مجمع الزوائد و منبع الفوائد للبیہقی ج ۱ ص ۱۲۸۔

اس میں اجماع الکندی بھی شیعہ ہے، جیسا کہ میزان وغیرہ میں مذکور ہے۔
 اجماع الکندی کے متعلق امام ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں: "صدق لیکن شیعہ ثقاہ علامہ ابوالحسن
 علی بن محمد بن عراق الکنانی (م ۳۶۳ھ) فرماتے ہیں کہ: "جو زبانی نے اجماع کو مفسر قرار دیا ہے یہ
 امام ابوالفرج عبدالرحمن بن علی بن الجوزی القرظی (م ۵۹۷ھ) نے اس کا ذکر اپنی کتاب "الموضوعات"
 میں کیا ہے۔ اور ایک حدیث کے متعلق فرمایا ہے کہ اسے اجماع نے وضع کیا ہے۔ عملی فرماتے ہیں
 کہ "ثقة ہے۔ ایک دوسرے مقام پر فرماتے ہیں: "سبأ تہ الحدیث ہے لیکن قوی نہیں ہے۔ عقیلی
 فرماتے ہیں: "ابوالولید نے یحییٰ بن سعید سے اجماع کے متعلق سوال کیا کہ وہ مجالد کے مقابلہ میں کیا ہے
 تو یحییٰ بن سعید نے جواب دیا کہ اس کا حال مجالد سے بہت بُرا ہے۔ ایک مقام پر یحییٰ بن سعید
 القطان نے فرمایا: "فی کفیبی منہ شئی"۔ علامہ محمد بن حبان بن احمد بن ابی حاتم التیمی السیسی
 (م ۳۵۳ھ) فرماتے ہیں کہ "اسے خود نہیں معلوم کہ وہ کیا بیان کرتا ہے۔ ابوسفیان کو ابو زبیر بنا دیتا ہے
 اود خود نام گھولیا کرتا ہے"۔ علامہ بران الدین علی (م ۳۳۵ھ) اور علامہ ذہبی فرماتے ہیں: "ابن
 معین اور احمد بن عبداللہ العلی نے اس کی توثیق کی ہے۔ لیکن ابو حاتم نے کہا ہے کہ قوی نہیں ہے۔
 نسائی کا قول ہے کہ ضعیف ہے اور اس کی رتے سور ہے۔ قطان کا قول ہے: "فی کفیبی
 منہ شئی"۔ ابن عدی فرماتے ہیں: "شیعی لیکن صدق ہے۔ جو زبانی کا قول ہے کہ مفسر ہے۔"
 علامہ ناصر الدین البانی ایک مقام پر فرماتے ہیں: "اجماع میں ضعف ہے۔ دوسرے مقام پر فرماتے ہیں: "وہ
 مختلف فیہ ہے"۔ ایک مقام پر اسے حسن الحدیث کہتے ہیں۔ مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں تاریخ
 روایۃ الدعی سے ترتیب اشاعت لمیشی سے الجرح والتعديل لابن ابی حاتم، الکامل فی الضعفاء لابن
 ۱۵ تحفة الأحموی لمبارکفوی ج ۲ ص ۲۲۲ سے تقریب التبدیل لابن حجر ج ۱ ص ۱۵۵ سے تزیین الشریعۃ المعروفۃ عن
 الأئمة الراشیة الموضوعۃ للکنانی ج ۱ ص ۱۵۵ طبع دار الکتب العلمیۃ بیروت ۱۳۹۸ھ ص ۱۵۵ کتاب الموضوعات لابن الجوزی
 ج ۱ ص ۲۲۲ طبع دار السلفیۃ مدینۃ المنورۃ ۱۳۹۷ھ ص ۱۵۵ معرفۃ اشاعت للعلی ج ۱ ص ۱۵۵ الضعفاء لکبیر العقیلی ج
 ۱ ص ۱۲۳-۱۲۴ کتاب الجرح من المؤمنین والضعفاء والمتروکین لابن حبان ج ۱ ص ۱۵۵ طبع دار البازنکۃ المکرمة
 ص ۱۵۵ کشف الخیث عن ری بوضع الحدیث لمعلی ص ۱۵۵ طبع احبار العزات الاسلامی بغداد ۱۹۸۵ھ و میزان الاعتدال
 للذہبی ج ۱ ص ۱۵۵-۱۵۶ سلسلۃ الاعادیس الصحیحۃ للابانی ج ۱ ص ۱۵۵ طبع بیروت ۱۹۶۲ھ ص ۲۴۶ طبع ۱۳۹۸ھ
 ۱۵ تاریخ روایۃ الدعی ترجمہ ص ۱۳۶ سے ترتیب اشاعت لمیشی قی تب ص ۱۵۵ الجرح والتعديل لابن ابی حاتم ج ۲
 - ۲۱۷

عدیؑ۔ تہذیب التہذیب لابن حجرؒ، تہذیب الکمال للبخاریؒ، اور تاریخ الکبیر للبخاریؒ وغیرہ۔
طبرانی میں حضرت بریدہؓ سے ہی مروی ایک اور طویل حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے یہ الفاظ مروی ہیں:

”مَا بَالُ أَقْوَامٍ يَنْتَقِصُونَ عَلِيًّا مَنْ تَنْقَصَ عَلِيًّا فَقَدْ تَنْقَصَنِي
وَمَنْ قَارَكَ عَلِيًّا فَقَدْ قَارَكَنِي إِنْ عَلِيًّا مَتَى وَآدَامَتُهُ خَلِيقٌ
مِنْ طِينَتِي وَخُلِقْتُ مِنْ طِينَةِ إِبْرَاهِيمَ ۝“

اس روایت کی اسناد کے متعلق علامہ مہیشیؒ فرماتے ہیں: ”اس کی اسناد میں رواۃ کی ایک
جماعت موجود ہے جنہیں میں نہیں جانتا۔ ان کے علاوہ اس میں حسین الأشقر بھی موجود ہے۔
جمہور علمائے جس کی تضعیف کی ہے اگرچہ ابن حبانؒ سے اس کی توثیق منقول ہے۔“

حسین الأشقر کے متعلق علامہ حافظ ابن حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں: ”مدوق ہے، وہم
کا شکار تھا اور شیعیت میں غلو رکھتا تھا۔“ علامہ ابن العراق الکنانی فرماتے ہیں: ”ابن عدیؑ نے
اسے متہم کر دیا ہے۔ اور کہا ہے کہ میرے نزدیک اس کی خبر میں بلا موجود ہے۔ ابو سعمر الہذلیؒ
نے اسے کذاب کہا ہے، شہ دارقطنیؒ اور نسائیؒ فرماتے ہیں کہ قوی نہیں ہے، علامہ مہیشیؒ فرماتے
ہیں: ”منکر الحدیث ہے، اس پر کذب کا الزام بھی ہے لیکن ابن حبانؒ نے اسے ثقہ بتایا
ہے، ایک دوسرے مقام پر لکھتے ہیں: ”بہت زیادہ ضعیف ہے۔ مگر ابن حبانؒ نے اس کی
توثیق کی ہے، ایک اور مقام پر آپ فرماتے ہیں: ”ابن حبانؒ نے اس کی توثیق کی ہے جبکہ
جمہور سے اس کی تضعیف منقول ہے، علامہ برہان الدین علیؒ اور علامہ ذہبیؒ فرماتے ہیں
”بخاری کا قول ہے: ”بیہ نظیر“ ابو زرہؒ فرماتے ہیں کہ منکر الحدیث ہے، ابو حاتم کا قول ہے کہ
قوی نہیں ہے۔ جو جانیؒ فرماتے ہیں: ”غالی اور اصحاب خیر کو گالیاں دینے والا ہے۔ ابن عدیؑ
فرماتے ہیں: ”اس سے منکر مروی ہیں۔ ابو سعمر الہذلیؒ نے اسے کذاب کہا ہے۔ نسائیؒ اور

۱۔ کمال فی الضعفاء لابن عدیؑ ترجمہ ۱۵۱۷ء تہذیب التہذیب لابن حجرؒ ۱۵۱۷ء تہذیب الکمال للبخاریؒ ج ۲ ص ۱۷۱
۲۔ تاریخ الکبیر للبخاریؒ ج ۲ ص ۱۷۱ طبرانی فی اللوسط بحوالہ مجمع الزوائد للہیثمیؒ ج ۹ ص ۱۷۱ ایضاً تقریب
التہذیب لابن حجرؒ ۱۵۱۷ء تنزیہ الشریعہ المرفوعہ للکنانیؒ ج ۱ ص ۱۷۱ الضعفاء والمتروکون للسنائیؒ ترجمہ ۱۴۰۶ء
۳۔ الضعفاء والمتروکون للدارقطنیؒ ترجمہ ۱۹۰۵ء مجمع الزوائد للہیثمیؒ ج ۹ ص ۱۷۱ ایضاً ج ۱ ص ۱۷۱ ایضاً ج ۶ ص ۱۷۱
۴۔ فیہا رس مجمع الزوائد للذہبیؒ ج ۳ ص ۲۶۹۔

دار تقویٰ کہتے ہیں کہ قوی نہیں ہے جبکہ ابن جہان نے اس کا ذکر اپنی ثقافت میں کیا ہے۔
علامہ محمد ناصر الدین الألبانی فرماتے ہیں: "غالی شیعہ ہے، امام بخاری نے اس کی بہت
زیادہ تضعیف کی ہے۔ اور "التاریخ الضعیف" میں لکھا ہے کہ اس سے منکر مروی ہیں کہ
مزید تفصیل کے لئے الجرح والتعديل لابن ابی حاتم، احوال الرجال للبخاری، ترتیب الثقات
لابن جہان، تاریخ الکبیر للبخاری، الضعفاء الکبیر للعقيلي، الکامل فی الضعفاء لابن
عدی، اور المجموع فی الضعفاء والمتروکون للسیوان وغیرہ کی طرف مراجعت فرمائیں۔

طبرانی کی ایک اور روایت میں قیس بن الربیع ابواسحاق عن حبشی بن جزادہ کا نام ہے۔
امام نسائی نے قیس بن الربیع کو مستروک الحدیث قرار دیا ہے۔ امام بخاری فرماتے ہیں کہ
"وکیع اس کی تضعیف کیا کرتے تھے" علامہ حبشی فرماتے ہیں کہ "شعبیہ، سفیان الثوری،
اور طیب السی نے قیس کو ثقہ بتایا ہے۔ لیکن امام احمد و یحییٰ بن معین وغیرہ نے اس کو ضعیف
قرار دیا ہے۔ ایک جگہ لکھتے ہیں: "اس پر کلام کیا گیا ہے" ایک دوسرے مقام پر لکھتے
ہیں: "شعبہ اور ثوری نے توہمیں کی ہے لیکن اس میں ضعف ہے" علامہ ابن حجر عسقلانی
فرماتے ہیں: "صدوق ثقہ۔ مگر جب عمر بڑھی تو اس میں تغیر آ گیا تھا۔ علامہ ابن جہان فرماتے
ہیں: "شعبی نے اسے حسن القول کہا ہے، وکیع نے اس کی تضعیف کی ہے، ابن مبارک

رفح القول بتاتے ہیں، یحییٰ العطان نے اسے ترک کیا ہے، یحییٰ بن معین نے اس کی تکذیب
کی ہے۔ دارمی فرماتے ہیں کہ: "میں نے یحییٰ بن معین کو کہتے ہوئے سنا کہ وہ کچھ بھی نہیں ہے۔
ایک دوسرے قول میں، کسی چیز کے مساوی نہیں ہے، کہنا بھی منقول ہے۔ ابو جہان فرماتے

۱۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۱ ص ۵۳۲-۵۳۳ و کشف الخیث للعقيلي ص ۱۴۸-۱۴۹ ۲۔ سلسلة الأحادیث الضعیفة
والمرفوعة للألبانی ج ۱ ص ۳۶۱-۳۶۲ ۳۔ الجرح والتعديل لابن ابی حاتم ج ۳ ص ۵۰۰-۵۰۱ ۴۔ احوال الرجال للبخاری
ج ۱ ص ۵۸ ترتیب الثقات لابن جہان ج ۱ ص ۱۱۷ ۵۔ تاریخ الکبیر للبخاری ج ۱ ص ۲۸۵ ۶۔ الضعفاء
الکبیر للعقيلي ج ۱ ص ۲۵۰-۲۵۱ ۷۔ الکامل فی الضعفاء لابن عدی ج ۲ ص ۱۷۱ ۸۔ المجموع فی الضعفاء والمتروکین للسیوان
ص ۱۱۰ ۹۔ طبرانی مرثیہ نمبر ۳۵۱۱ ۱۰۔ الضعفاء والمتروکون للنسائی ج ۲ ص ۴۹۹ ۱۱۔ الضعفاء الصغیر للبخاری
ج ۲ ص ۳۳ ۱۲۔ مجمع الزوائد للبیہقی ج ۱ ص ۱۵۰ ج ۲ ص ۲۹۱ ۱۳۔ ایضاً ج ۳ ص ۱۱۲ و ج ۹ ص ۱۰۷ و ج ۹ ص ۹۵
۱۴۔ ایضاً ج ۳ ص ۱۱۱-۱۱۲ ج ۵ ص ۲۶-۱۲۶ و ج ۹ ص ۱۶۶ ۱۵۔ تقریب التہذیب لابن حجر ج ۲ ص ۱۲-۱۳

ہیں کہ جب وہ جوان تھا اس وقت اس کی رستے صادق اور مومن تھی لیکن جب اس کی عمر چھٹی تو اس کا حافظہ خراب ہو گیا تھا علامہ ذہبیؒ فرماتے ہیں: ”فی نفسه صدوق ہے لیکن اس کا حافظہ خراب تھا۔ ابو حاتمؒ فرماتے ہیں کہ اس کا محل صدق ہے لیکن قوی نہیں ہے۔ یحییٰ بن یوسف نے یہ ضعیف قرار دیا ہے۔ ایک مرتبہ کہا کہ اس کی حدیث نہ لکھی جائے۔ اس کے متعلق مذکور ہے کہ وہ ضعیف تھا۔ کثرت سے خطا کرتا تھا اور اس سے احادیث منکرہ مروی ہیں۔ وکیعؒ علی المدینیؒ اور زرقلنیؒ نے اس کی تضعیف کی ہے اور نسائیؒ نے متروک قرار دیا ہے۔“

مزید تفصیل کے لئے تاریخ یحییٰ بن یعقوبؒ، الطبقات الکبریٰ، التاریخ الکبیر للبخاریؒ، الضعفاء الکبیر للعلینیؒ، الجرح والتعديل لابن ابی حاتمؒ، الکامل فی الضعفاء لابن عدیؒ، تہذیب التہذیب لابن حجر عسقلانیؒ، المجموع فی الضعفاء والمتروکین للسیوطیؒ، تحفۃ الأحوزی للبارکفوریؒ، فہارس مجمع الزوائد للذہولؒ اور سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للشیخ الألبانیؒ وغیرہ ملاحظہ فرمائیں۔

ایک اور طویل روایت جو ابو رافع سے بطریق ابو احمد بن عدی حدیثنا اسحق بن ابراہیم بن یونس حدیثنا عیسیٰ بن مہران حدیثنا محول حدیثنا عبدالرحمن بن الاسود عن محمد بن عبید اللہ ابن ابی رافع عن اسیب عن جده ابی رافع مروی ہے۔ اس میں مذکور ہے کہ ابو رافع نے احد کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت علیؑ کے ساتھ دیکھا.... جب حضرت جبرئیل علیہ السلام نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا: ”یا محمدؐ ہذہ النوا ساء؟“ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواباً فرمایا: ”آنا منکم وھو ھیتی انا“

علامہ ابن الجوزیؒ فرماتے ہیں کہ یہ حدیث صحیح نہیں ہے۔ اس روایت کی اسناد میں عیسیٰ بن مہران موجود ہے جس کے متعلق علامہ ابن الجوزیؒ اور علامہ ابن عراق الکفائیؒ

لہ کتاب المجموع لابن جبان ج ۲ صفحہ ۲۱۹-۲۱۹ لہ میزان الاعتدال للذہبی ج ۳ صفحہ ۳۹۶ لہ تاریخ یحییٰ بن یعقوب ج ۲ صفحہ ۲۹۹ لہ الطبقات الکبریٰ ج ۶ صفحہ ۲۶۵ لہ التاریخ الکبیر للبخاری ج ۴ صفحہ ۱۵۵ لہ الضعفاء الکبیر للعلینی ج ۳ صفحہ ۲۶۹ لہ الجرح والتعديل لابن ابی حاتم ج ۲ صفحہ ۱۵۵ لہ الکامل فی الضعفاء لابن عدی ج ۲ ترجمہ صفحہ ۲۰۶ لہ تہذیب التہذیب لابن حجر ج ۸ صفحہ ۳۹۱ لہ المجموع فی الضعفاء والمتروکین للسیوطی ج ۱ صفحہ ۱۹۱ لہ تحفۃ الأحوزی للبارکفوری ج ۱ صفحہ ۱۲۱ لہ فہارس مجمع الزوائد للذہول ج ۲ صفحہ ۳۴۳-۳۴۳ لہ سلسلۃ الأحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ للألبانی ج ۱ صفحہ ۲۹۸-۲۹۸ لہ ج ۲ صفحہ ۲۶۶-۳۲۲ لہ کتاب الموضوعات لابن الجوزی ج ۱ صفحہ ۳۸۲-۳۸۲ لہ ایضاً۔

فرماتے ہیں کہ ”رافضی کذاب تھا۔ ابنِ حدیٰ فرماتے ہیں کہ وہ موقوفات بیان کرتا تھا“ علامہ ذہبیؒ بھی فرماتے ہیں کہ ”کذاب تھا، ابنِ حدیٰ کا قول ہے کہ موضوع احادیث بیان کرتا تھا اور فضل میں محترق تھا۔ اس سے اکتا منہ وھو حیثی والی حدیث مروی ہے۔ ابو حاتمؒ کا قول ہے کہ کذاب تھا۔ دارقطنیؒ فرماتے ہیں: ”برا آدمی تھا، غلیب بغدادیؒ فرماتے ہیں کہ رافضی شیاطین میں سے ایک شیطان تھا“ امام دارقطنیؒ فرماتے ہیں: ”برا آدمی تھا، اس کا مذہب بھی برا تھا وہ ابنِ جریر الطبریؒ سے روایت کرتا تھا“ مزید تفصیل کے لیے الکامل فی الضعفاء لابنِ حدیٰؒ تاریخ بغداد للغلیب بغدادیؒ۔ الجرح والتعديل لابنِ ابی حاتمؒ۔ لسان المیزان لابنِ حجر عسقلانیؒ اور المجموع فی الضعفاء والمتروکین للسیرانیؒ وغیرہ کی طرف مراجعت فرمائیے۔

اس حدیث کو ایک متعصب شیعہ عالم محمد بن حمید الرازی المعروف بہ شیخ عبدالحسین الموسوی نے اپنی کتاب ”المراجعات“ میں اس طرح بیان کیا ہے:

”قَوْلُهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ عَرَفَاتٍ فِي حُجَّةِ الْوَدَاعِ: عَلِيٌُّّ مِمِّيٌّ وَأَنَا مِنْ عَلِيٍّ، وَلَا يُؤَدِّي عَمْرِي إِلَّا أَنَا أَوْ عَلِيٌّ“
پھر اس کی تخریج کرتے ہوئے حاشیہ پر اس طرح لکھا ہے:

”اس کی تخریج ابنِ ماجہ نے اپنی سنن کے باب فضائل الصحابة ج ۱ ص ۹۱ میں اور ترمذی و نسائی نے اپنی اپنی صحیح میں کی ہے۔ یہ حدیث (۲۵۳) کنز ج ۶ ص ۱۵۳ پر بھی درج ہے۔ امام احمد نے اپنی مسند ج ۴ ص ۱۷۱ میں حبشی بن جنادہ کی حدیث کی تخریج متعدد طرق کے ساتھ کی ہے اور اس کے وہ تمام طرق صحیح ہیں۔ یہاں واضح رہے کہ یہ روایت یحییٰ بن آدم عن اسرائیل بن یونس عن جده ابی اسحق السبعی عن حبشی بن جنادہ سے مروی ہے۔ اور یہ تمام رواة شیخین کے نزدیک حجت ہیں۔ جو شخص اس حدیث کے لئے مسند احمد کی طرف رجوع کرے گا وہ جان لے گا کہ اس کا صدور حجۃ الوداع کے موقع پر ہوا تھا“

۱۔ ترمذی الشریعۃ المرفوعۃ للکنانی ج ۱ ص ۹۱ ۲۔ میزان الاعتدال للذہبی ج ۳ ص ۲۷۵-۲۷۶ ۳۔ الضعفاء والمتروکین للدارقطنی ترجمہ ص ۱۱۱ ۴۔ الکامل فی الضعفاء لابنِ حدیٰ ص ۱۸۹ ۵۔ تاریخ بغداد للغلیب بغدادی ج ۱ ص ۱۷۱ ۶۔ الجرح والتعديل لابنِ ابی حاتم ج ۳ ص ۲۱۰ ۷۔ لسان المیزان لابنِ حجر عسقلانی ص ۱۷۱ ۸۔ المجموع فی الضعفاء والمتروکین للسیرانی ص ۱۱۱ ۹۔ کتاب المراجعات للرازی ص ۱۱۱ ایضاً۔

حاشیہ نگار کی اس عبارت پر علامہ شیخ محمد ناصر الدین الالبانی نے ایک طویل لعقب لکھا ہے جس کا خلاصہ حسب ذیل ہے:

۱- اس حدیث میں قول: "یوم عرفات" کی کوئی اصل نہیں ہے، یہ محض افتراء ہے۔
 ۲- قول: "فی حجة الوداع" کی یہ زیادتی سوائے ابن عساکر کے طریق واہمیکے اور کسی طریق میں وارد نہیں ہے۔ پس اگر اس افتاء کے ساتھ حدیث کو ابن عساکر کے علاوہ دوسروں کے نزدیک بھی درست مانا جائے تو یہ ان سب پر افتراء ہوگا۔

۳- قول: "یوم شخص" اس حدیث کے لئے مسند احمد کی طرف رجوع الخ میں بھی تفصیل کمزور ہے کیونکہ مسند میں حبشی کے متعلق ابو اسحقؒ کے علاوہ اور کسی سے منقول نہیں ہے کہ "وہ حجة الوداع میں موجود تھے" لیکن ہر صاحب علم و بصیرت اس امر سے بخوبی واقف ہے کہ یہ جملہ تصریحاً تا تمیماً کسی طرح بھی نہیں بتاتا کہ حبشی بن جنادہ نے یہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حجة الوداع کے موقع پر سنی تھی۔

۴- "قول: اور ترمذی و نسائی نے اپنی اپنی صحیح میں --- الخ" بھی گمراہی ہے۔ کیونکہ امام ترمذی اور امام نسائی کی کتب "سنن" کے نام سے معروف ہیں نہ کہ "صحیح" کے نام سے۔ اور یہ صحیح ہو بھی کس طرح سکتی ہیں جب کہ ان میں ضعیف احادیث تک موجود ہیں جن کی تصریح خود مؤلف نے بھی کی ہے۔ نیز یہ کہ نسائی نے اس حدیث کی تخریج اپنی "سنن" میں نہیں بلکہ ایک الگ کتاب "خصائص علی" میں کی ہے۔

۵- "قول: --- متعدد طرق کے ساتھ کی ہے" یہ بھی کذب ہے کیونکہ نہ مسند میں اور نہ ہی کسی اور کتاب میں اس کا کوئی دوسرا طریق مروی ہے۔ صرف ایک طریق جو ہر جگہ ملتا ہے وہ ابی اسحق السبعی عن حبشی بن جنادہ والا ہے۔ ابو اسحق کے بعد روایت کرنے والوں کی تعداد یا ان کے طرق جدا ہونے پر یہ کہنا درست نہیں ہے کہ اس حدیث کی تخریج متعدد طرق سے کی ہے۔

۱۰ خصائص علی امام نسائی کی وہ کتاب ہے جس کے متعلق شیخ الاسلام تقی الدین احمد بن عبد السلام بن تیمیہ (دم شہداء ۷۲۸ھ) فرماتے ہیں کہ اس کتاب میں ضعیف جگہ موضوع و آیات تک شامل ہیں کیونکہ اس کی تابعیت کی بعض محض روایات کو جمع کرنا اقتدار کران پر نقد ہے۔ دلائل و فرامین منہاج السنن النبویہ لابن تیمیہ ج ۴ ص ۱۱۰-۱۰۹ طبع بولاق ۱۳۲۷ھ و التعلیقات التفسیری علی سنن النسائی ص ۱۰۰ طبع المکتبۃ السلفیہ لاہور۔

۶۔ "قول: اور اس کے وہ تمام طرق صحیح ہیں۔" یہ بھی کذب بیانی ہے کیونکہ جب صرف ایک طریق کے علاوہ کوئی دوسرا طریق موجود ہی نہیں ہے تو ان مفروضہ طرق کی صحت کا دعوے کس طرح اور کیوں کر درست ہو سکتا ہے؟ لہذا
اختتام پر علامہ شیخ محمد ناصر الدین الألبانی حفظہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:
"اس شیعہ عالم نے بہت سی اکاذیب کو اپنی اس کتاب میں درج کیا ہے۔
مہتف کا علم سے بے بہرہ ہونا، احادیث ضعیفہ و موضوعہ سے احتجاج کرنا
صحابہ کرامؓ و ائمہ حدیث اور اہلسنت پر زبان طعن دراز کرنا اس کتاب کے
ایسے امور ہیں کہ مہتف اور اس کی کتاب میں موجود جملہ اکاذیب و خرافات
کا ابطال و رد کرنا ضروری ہے۔ الخ لہ

اب اس سلسلہ کی سب سے قوی اور مستند روایت پیش خدمت ہے۔ اس روایت
کو امام ابی عبد اللہ محمد بن اسماعیل البخاریؒ نے اپنی "صحیح" کی کتاب "فضائل القضاۃ" کے باب
"مناقب علی بن ابی طالب القرظی الباشمی ابی الحسن" اور کتاب "المغانی" کے باب "عمرة
القضاہ" کی ایک طویل حدیث میں بطریق عبید اللہ بن موسیٰ عن اسلمیل عن ابی اسحق عن البرار
رضی اللہ عنہ اس طرح لائے ہیں:

"كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِعَلِيٍّ: أَنْتَ وَرَبِّي وَأَنَا مِنْكَ أَهْلٌ"

اس روایت کی اسناد میں بھی ابواسحق السبیعی موجود ہے۔ جس پر ائمہ جرح و تعدیل اہل
کبار محدثین کی نقد و جرح اور بیان کی جا چکی ہے۔ لیکن یہاں اس راوی کی موجودگی قطعاً مضر
نہیں ہے کیونکہ بقول امام الفحشین علامہ ابن حجر عسقلانیؒ: "عمرو بن عبد اللہ ابواسحق السبیعی
اختلاط کا شکار ہونے سے قبل اثبات کے علم میں شمار ہوتا تھا۔ اور امام بخاریؒ نے اس
کی کوئی ایسی حدیث نہیں لی ہے جسے اُس نے قداماً مثلاً ثوریؒ اور شعبہؒ وغیرہ سے بیان نہ
کر کے متاخرین مثلاً ابن عمیرہؒ وغیرہ سے روایت کیا ہو چنانچہ امام بخاریؒ کے ساتھ محدثین
کی بڑی جماعت نے بھی عمرو بن عبد اللہ سے (قبل از اختلاط) احتجاج کیا ہے۔"

۱۔ سلسلہ الآثار الصحیحہ للألبانی ج ۲ ص ۶۳۶، ۶۳۷۔ ۲۔ ایضاً صحیح البخاری مع فتح الباری لابن حجر
ج ۲، ص ۶۹، باب ۱، طبع دارالمعرفۃ بیروت لہذا ہدی الساری مقدمتہ فتح الباری لابن حجر ص ۶۳
طبع دارالمعرفۃ بیروت۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد محض حضرت علیؑ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قرابت کے باعث

نہیں بلکہ نسب و صہر اور سابقت اور محبت وغیرہ کی وجہ سے ہے۔ اگر محض قرابت کی وجہ سے سمجھا جائے تو اس میں حضرت جعفرؓ بھی شریک ہوں گے۔ پس معلوم ہوا کہ اس قول نبویؐ کے معنی یہ ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق اور اللہ تبارک و تعالیٰ کی اطاعت میں آنحضرتؐ کا سبب اللہ کی مددک اتحاد و اتفاق ہونا۔ نیز حدیث کے اس معنی و مفہوم کی تائید میں بعض اور احادیث بھی مروی ہیں مثلاً ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

”إِنَّ عَلِيًّا يُحِبُّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ“
 ”بیشک حضرت علیؑ اللہ اور اس کے رسولؐ سے محبت رکھتے ہیں، اللہ اور اس کے رسولؐ بھی ان سے محبت رکھتے ہیں؟“

محبت کی اس مطلق صفت میں تمام مسلمان حضرت علیؑ کے ساتھ مشترک ہیں۔ کیونکہ اس حدیث میں اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کو کلیتاً بیان کیا گیا ہے:

”قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحِبُّكُمْ اللَّهُ“
 ”آپؐ فرما دیجئے کہ اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو تم لوگ میری اتباع کرو اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگے گا۔“

یہاں اس امر کی وضاحت بھی ضروری محسوس ہوتی ہے کہ بعض لوگ اپنے اس موقف کی تائید میں ایک حدیث بھی پیش کرتے ہیں جو اس طرح ہے:

”أَنَا مِنْ اللَّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ“
 ”یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اللہ تعالیٰ سے ہوں اور مؤمنین۔“

مجھ سے ہیں۔“

لیکن یہ حدیث بھی موضوع ہے، علامہ حافظ ابن حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں: ”کہ یہ کذب متفق ہے۔“ زرکشیؒ کہتے ہیں: ”یہ حدیث معلوم نہیں؟“ امام ابن تیمیہؒ فرماتے ہیں کہ ”یہ حدیث موضوع ہے۔“ بعض محتاط حدیث بیان کرتے ہیں کہ ان الفاظ کے ساتھ اس کا مرفوعاً مروی ہونا معروف نہیں ہے، لیکن اسمعیل بن محمد الجعفی الجراہیؒ (م ۱۱۶ھ) اور شمس الدین ابوالخیر محمد بن عبدالرحمن

سلف مندا احمد ۱۸۵ھ سلف سورۃ آل عمران آیت ۲۱۔

